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Chimica organica

L’atomo di carbonio e le sue caratteristiche peculiari. Gli orbitali ibridi. 

Gli idrocarburi

 Alcani: ibridazione sp3, nomenclatura, formule molecolari, isomeria di catena, di posizione e di gruppo funzionale. L’isomeria ottica: enantiomeri (+ )e (-)

I cicloalcani: isomeria di posizione e geometrica, conformazione a sedia e a barca. 

Alcheni: ibridazione sp2, formula molecolare e nomenclatura. Isomeria di posizione, di catena e geometrica.

Alchini: ibridazione sp3. Formula molecolare e nomenclatura. Isomeria di posizione e isomeria di catena. 

Idrocarburi aromatici: concetto di aromaticità ed elettroni delocalizzati, ibridi di risonanza. I derivati del benzene di sostituiti, tri e polisostituiti. Gli idrocarburi aromatici policiclici: naftalene, antracene e fenantrene.

I gruppi funzionali che caratterizzano i composti organici.

Gli alogenuri alchilici e la reazione di alogenazione.

Gli alcoli e i fenoli: alcoli primari, secondari e terziari. Nomenclatura degli alcoli.

Gli eteri: nomenclatura comune e nomenclatura IUPAC.

Aldeidi e chetoni: nomenclatura tradizionale e IUPAC,

Gli acidi carbossilici: nomi comuni(acido formico, acetico e propionico) e nomi IUPAC.

Gli esteri: reazione di formazione di un estere, nomenclatura comune e nomenclatura IUPAC.

Le ammidi: reazioni di sintesi di un’ammide, ammidi primarie, secondarie e terziarie e relativa nomenclatura.

Le ammine:ammine primarie, secondarie e terziarie e relativa nomenclatura.

I polimeri vinilici: reazioni di addizione che portano alla sintesi di polietilene, polipropilene, polivinilcloruro e polistirene.

Nucleofili ed elettrofili. Classificazione delle reazioni organiche: addizione elettrofila degli alcheni, addizione nucleofila, sostituzione elettrofila aromatica e sostituzione nucleofila.

Biochimica

I carboidrati: monosaccaridi, oligosaccaridi e polisaccaridi. Monosaccaridi aldosi e chetosi. Proiezioni di Fisher e proiezioni di Haworth di glucosio, fruttosio galattosio, ribosio e desossiribosio. Disaccaridi: struttura delle molecole di lattosio, maltosio, saccarosio.

Polisaccaridi: struttura dell’amilosio, amilopectina, glicogeno e cellulosa.

I lipidi: i trigliceridi e la reazione di sostituzione nucleofila acilica tra glicerolo e acidi grassi. Acidi grassi saturi e insaturi, grassi e oli. Reazioni di idrogenazione con trasformazione degli oli in grassi vegetali. La reazione di saponificazione e l’azione detergente del sapone. I fosfolipidi. La formula base degli steroidi. Ormoni stereoidei, estrogeni e progestinici.

Gli amminoacidi e le proteine: chiralità degli amminoacidi, classificazione degli amminoacidi. Proprietà chimiche degli amminoacidi e loro comportamento anfotero. Il legame peptidico (reazione di condensazione) e il legame disolfuro. Classificazione delle proteine: struttura primaria, secondaria, terziaria e quaternaria.

I nucleotidi e gli acidi nucleici: struttura base delle pirimidine e purine, struttura di un nucleotide, acidi desossiribonucleici e ribonucleici.

Biotecnologie: i geni e la loro regolazione. Concetto di gene. Geni costitutivi, inducibili e reprimibili. Regolazione genica nei procarioti; operone Lac e trp. Regolazione genica negli eucarioti: RNA polimerasi di tipo I, II e III. TATA box e fattore proteico TBP, TFIID e ruolo degli enhancer. Coordinazione dell’espressione di più geni (SRE nelle piante). Epigenetica e processo di metilazione del DNA.

Caratteristiche generali dei virus. Ciclo litico e ciclo lisogeno nel fago lambda. I virus a RNA.

Caratteristiche generali dei batteri: trasformazione, coniugazione e trasduzione. 

Il DNA ricombinante e l’ingegneria genetica. Tagliare il DNA: gli enzimi di restrizione. DNA Ligasi. I vettori plasmidici. Il clonaggio di un gene. I virus come vettori.

Biotecnologie: le applicazioni. Le biotecnologie nascono nell’età preistorica. Organismi geneticamente modificati. Produzione di piante transgeniche. Piante transgeniche resistenti ai parassiti. Biorisanamento. Microrganismi per la produzione di fertilizzanti: il compostaggio. Produzione di farmaci biotecnologici. La clonazione animale. Gli animali transgenici

Scienze della Terra

La Tettonica delle placche

L’interno della Terra, il flusso termico, il paleomagnetismo e l’apparente migrazione dei poli, Il punto di Curie e l’origine del campo magnetico terrestre, le anomalie magnetiche e la prova indipendente . La struttura della crosta e le diversità tra crosta oceanica e continentale, cratoni e orogeni, meccanismi isostatici, la teoria di Wegener (prove paleontologiche e paleomagnetiche e paleogeografiche), le dorsali oceaniche, le fosse abissali, il sistema di placche terrestri.  I diversi tipi di margini: divergenti, convergenti e trasformi. Evoluzione di una fascia di divergenza. La dorsale medio atlantica e l’Islanda, l’Africa orientale e la Rift Valley, la faglia di San Andreas e le faglie trasformi. Il meccanismo di subduzione: piano di Benioff, arco vulcanico. I sistemi arco-fossa e gli orogeni costieri: cordigliera delle Ande, archi magmatici. Lo scontro tra blocchi continentali: la catena alpino-himalayana.
L’Insegnante







Gli Alunni

