LICEO SCIENTIFICO STATALE “SANDRO PERTINI” DI LADISPOLI

CLASSE V B a. s. 2018– 2019       

PROGRAMMA DI MATEMATICA

Modulo: 1 FUNZIONI  

Definizione di funzione. Classificazione delle funzioni. Dominio, codominio e grafico di una funzione. Zeri e segno di una funzione. Funzioni periodiche. Funzioni pari e dispari. Funzioni crescenti e decrescenti. Proprietà delle principali funzioni trascendenti: esponenziale, logaritmica, funzione seno, coseno, tangente, cotangente. Funzioni definite per casi. Intersezioni del grafico di una funzione con gli assi cartesiani. Funzione inversa. Funzione composta.
Modulo: 2   LIMITI 

Intervalli limitati ed illimitati. Definizione di intorno di un punto, di punto isolato e di punto di accumulazione. Limite finito di una funzione per x che tende ad un valore finito. Limite finito di una funzione per x che tende all’infinito. Limite infinito di una funzione per x che tende ad un valore finito. Limite infinito di una funzione per x che tende all’infinito. Teoremi generali sui limiti: teorema di unicità del limite, teorema della permanenza del segno, teorema del confronto (solo enunciati).
Modulo: 3  CALCOLO DEI LIMITI  E CONTINUITA’ 

Definizione di funzione continua in un punto e in un intervallo. Continuità delle funzioni elementari. Algebra dei limiti.

Il calcolo dei limiti. Le operazioni sui limiti. Le forme indeterminate: 0/0, ∞/∞,+∞-∞, 0∙∞, 1∞, 00, ∞0. Limiti notevoli: 
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Continuità della funzione inversa. Teoremi sulle funzioni continue (solo enunciati): teorema di Weierstrass, teorema di Bolzano o di esistenza degli zeri, teorema dei valori intermedi. 
I punti di discontinuità di una funzione. Algebra dei limiti per limiti finiti ed infiniti.
Gli asintoti di una funzione. Definizione e ricerca dell’asintoto verticale, dell’asintoto orizzontale e dell’asintoto obliquo di una funzione. Il grafico probabile di una funzione.
 Modulo: 4  DERIVATE 

Definizione di rapporto incrementale. Definizione di derivata prima di una funzione. Significato geometrico della derivata prima. Punto stazionario. La retta tangente al grafico di una funzione. La continuità e la derivabilità. 
Le derivate fondamentali. Principali regole di derivazione: derivata della somma di funzioni, derivata del prodotto di funzioni, derivata del reciproco di una funzione, derivata del quoziente di due funzioni, derivata di una funzione composta, derivata di y=
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, derivata della funzione inversa. Le derivate di ordine superiore al primo. 

Retta tangente e retta normale. Punti di non derivabilità. Flessi a tangente verticale, cuspidi e punti angolosi. Criterio di derivabilità.
Differenziale di una funzione. Significato geometrico del differenziale.

Modulo: 5  TEOREMI FUNZIONI DERIVABILI 

Teorema di Fermat, teorema di Rolle, teorema di Lagrange o del valor medio (e relative dimostrazioni). Primo e secondo corollario del Teorema di Lagrange. Funzioni crescenti e decrescenti e derivate. Teorema di Cauchy e Teorema di De L’Hopital (e relative dimostrazioni).
Modulo: 6  MASSIMI MINIMI E FLESSI 

Definizione di massimi e minimi relativi ed assoluti. Ricerca dei massimi e dei minimi attraverso lo studio del segno della derivata prima. Problemi di ottimizzazione. Concavità di una funzione. Concavità e derivata seconda. Punti di flesso di una funzione. I flessi orizzontali, obliqui e verticali. Ricerca dei punti di flesso attraverso lo studio del segno della derivata seconda. Il metodo delle derivate successive per la determinazione di massimi, minimi e flessi. Derivate successive e punti stazionari. Derivate successive e punti di flesso.
Modulo: 7  STUDIO DI FUNZIONI

Studio del grafico di una funzione. Schema generale ed esempi di studio di una funzione. Dal grafico di una funzione a quello della sua derivata. Dal grafico di una funzione a quello di una sua primitiva.
Modulo: 8 INTEGRALI INDEFINITI

Definizione di integrale indefinito e proprietà fondamentali. Metodi di integrazione. Integrazioni immediate. Integrazione per sostituzione. Integrazione per parti. Integrazione delle funzioni razionali fratte. 
Modulo: 9 INTEGRALI DEFINITI

Definizione di integrale definito. Proprietà dell’integrale definito. Teorema della media (dimostrazione). La funzione integrale. Teorema fondamentale del calcolo integrale o di Torricelli Barrow (dimostrazione). Formula fondamentale del calcolo integrale. Il calcolo delle aree. Il calcolo dei volumi. Integrali impropri.
Modulo: 10  GEOMETRIA ANALITICA NELLO SPAZIO
Coordinate cartesiane nello spazio. La misura di un segmento e il punto medio. Equazione del piano. Piani paralleli e perpendicolari. La distanza punto piano. La retta equazione: cartesiana, parametrica, normale. Retta passante per due punti. La condizione di parallelismo e di perpendicolarità tra rette. La condizione di parallelismo e di perpendicolarità tra retta e piano.

La superficie sferica. La distanza centro piano e il piano tangente a una superficie sferica.
Modulo: 11  EQUAZIONI DIFFERENZIALI

Definizione di equazione differenziale. Equazioni differenziali del primo ordine. Definizione e problema di Cauchy. Equazioni a variabili separabili. Equazioni lineari omogenee. 
Modulo: 12  LA PROBABILITA’

La probabilità di un evento. Definizione classica, soggettivista e frequentista. Teoria assiomatica. Probabilità totale. Probabilità contraria. Probabilità condizionata. Teorema di Bayes
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