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 Oggetto: Consegna mascherine chirurgiche

Il giorno 04/10/2021 saranno distribuite le mascherine chirurgiche a studenti e personale scolastico.
I collaboratori scolastici distribuiranno classe per classe una confezione sigillata di 30 mascherine per ciascuno, utile per sei  settimane di scuola.  
Gli studenti, uno alla volta, si recheranno sulla porta dell’aula e ritireranno la confezione, quindi torneranno al proprio banco. Solo quando uno studente sarà ritornato al proprio banco si potrà alzare lo studente successivo. Le distribuzioni saranno ripetute con le medesime modalità  prima della fine della presente fornitura. Gli studenti che eventualmente saranno assenti il giorno della distribuzione delle mascherine al rientro dovranno presentarsi a scuola con la PROPRIA MASCHERINA e sarà loro consegnata la confezione suddetta.
Al momento della consegna da parte dei collaboratori scolastici il docente che si trova nella classe annoterà su un foglio  i nomi degli studenti assenti che comunicherà ai collaboratori scolastici  per la successiva distribuzione.
Il personale ritirerà la propria confezione di mascherine presso la postazione dei collaboratori scolastici al piano terra. 
Si raccomanda la massima responsabilità ed attenzione nella gestione delle mascherine. Chi dovesse smarrirle o danneggiarle avrà cura di sostituirle personalmente. In nessun caso sarà consentito l’ingresso a scuola senza mascherina
                                                                        Prof.ssa Fabia Baldi
                                                Firma autografa sostituita a mezzo stampa per gli effetti
                                                                          dell’art. 3, c. 2 D.Lgs n. 39/93
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