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Prot. N° 5039                                        Docenti
Ladispoli 08/10/2021                             Studenti minorenni e loro genitori  
                                             
                                                            Sito web



Oggetto: Orario completo in vigore dal giorno 11-10-2021

Si comunica che l’orario completo, che si allega alla presente, entrerà in vigore da lunedì 11-10-21 fino a nuova comunicazione. Pertanto i genitori degli studenti minorenni sono tenuti a stampare i moduli allegati (uno per gli studenti minorenni ed uno per gli studenti minori di anni 14) e consegnarlo debitamente firmato al coordinatore della classe
Si comunica che con l’entrata in vigore dell’orario completo la ricreazione sarà dalle ore 11.30   alle ore 11.50. 
[bookmark: _GoBack]La sorveglianza inizierà con il docente che si trova in classe quando suona la campanella e proseguirà con il docente dell’ora successiva fino al termine della ricreazione stessa. I docenti sorveglieranno gli studenti in classe. Nei corridoi e nell’atrio la sorveglianza sarà effettuata dai collaboratori scolastici.
Si ricorda, come già disciplinato, che durante la ricreazione gli studenti devono rimanere seduti al proprio banco e uscire uno alla volta solo per recarsi al bagno. 
Per quanto riguarda cibi e bevande gli studenti ordineranno al bar tramite whatsapp o app predisposta dal gestore del bar e le ordinazioni verranno consegnate classe per classe dietro relativo pagamento.
Si raccomanda l’osservanza scrupolosa delle norme igieniche volte alla prevenzione e al contenimento da contagio COVID-19 dettagliatamente descritte nella circolare “Inizio delle lezioni anno scolastico 2021/2022”.
    I docenti e i collaboratori scolastici sono tenuti ad intervenire in caso di mancata osservanza delle regole ognuno per le proprie competenze. I docenti segnaleranno sul RE eventuali comportamenti scorretti che dovessero avvenire in classe, se necessario con nota disciplinare. I collaboratori scolastici vigileranno nei corridoi e specialmente nei pressi dei servizi igienici, intervenendo in caso di assembramenti, mancato uso delle mascherine, ecc e segnalando eventuali problematiche immediatamente se urgenti, o successivamente, al Dirigente Scolastico o  ai docenti collaboratori della Presidenza.  
Si raccomanda ai docenti la massima celerità al cambio dell’ora durante la ricreazione.ù
Si raccomanda agli studenti di non uscire dall’aula durante il cambio dell’ora.
Si ricorda quanto previsto dal regolamento di istituto riguardo agli ingressi e alle uscite

Art. 2 – Ingressi ed uscite. - L’ingresso a scuola è alle ore 8.00, con una tolleranza massima di 5 minuti; - Per l’a. sc. 2021-2022 le lezioni avranno inizio alle ore 8.00 per il triennio e alle ore 9.40 per il biennio, come stabilito dal Ministero dell’Istruzione. Dopo tali orari l’alunno verrà comunque ammesso in classe ma il ritardo sarà computato ai fini del superamento del limite imposto da questo Regolamento. Il ritardo dovrà sempre essere motivato tramite certificazione medica o giustificazione scritta da uno dei genitori (o da coloro che ne esercitano la relativa potestà). Non è consentita l’entrata dopo la seconda ora di lezione se non per gravi e documentati motivi, e comunque mai dopo la terza ora di lezione (9.40 per il primo turno e 11.40 per il secondo ). - Al momento dell’uscita da scuola i genitori del ragazzo minorenne si impegnano a subentrare nella vigilanza del minore. A tal fine si impegnano a prendere visione dell’orario scolastico, sia nella fase provvisoria, sia nella fase definitiva, a compilare, debitamente firmato, e presentare a scuola il modello “Richiesta di uscita autonoma” allegato al presente Regolamento (Delibera del Collegio dei Docenti n. 762 del 18/10/2017).

     

                                                                       IL DIRIGENTE SCOLASTICO
 
                                                                           PROF.SSA FABIA BALDI
                                
                                                     Firma autografa sostituita a mezzo stampa per gli effetti
                                                                          dell’art. 3, c. 2 D.Lgs n. 39/93
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