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Classe 1 sez. A

Anno scolastico 2021/22
In seguito all’emergenza CORONA VIRUS, il programma è stato modificato, lasciando come base gli obiettivi minimi della materia. Le lezioni in presenza si sono alternate, alcune volte a quelle in DAD. Per tanto una parte del programma è stato svolto in DAD.
Per quanto riguarda i moduli e contenuti (parte pratica) sono stati rimodulati rispetto ad una programmazione normale.
Si sono svolti più esercizi individuali e statici. I giochi sportivi si sono svolti quasi sempre nel campo esterno e solo nella parte finale dell’anno scolastico si è ripreso con quelli al chiuso.
Tutte le attività praticate, (palestra e campo esterno) si sono svolte con il rispetto delle norme anti -covid.

Per quanto concerne la parte teorica, gli argomenti trattati sono stati:
· Regolamento e gioco della Pallavolo
· Attività in Ambiente Naturale
Si è adoperato il testo “In Movimento” e tutti i canali digitali elencati nella circolare del nostro Istituto, riguardante la DAD.
Sono state svolte nella programmazione, le tre ore di lezione riguardante l’Educazione Civica.
    Strumenti di verifica: osservazione sistematica durante la lezione pratica, prove pratiche, quiz/elaborati su piattaforma Classroom Google, ecc…
 Criteri di valutazione: rispetto delle regole, impegno e partecipazione, capacità motorie, valutazione on line con interrogazioni/quiz/ approfondimenti/ commenti, ecc…
Il voto finale è stato il risultato di tutti i fattori esposti precedentemente.
  Criteri di valutazione per gli alunni esonerati: conoscenza teorica di tutti gli argomenti svolti, conoscenza teorica dei regolamenti e fondamentali di alcuni sport, arbitraggio durante i giochi sportivi.
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