LICEO SCIENTIFICO STATALE “SANDRO PERTINI” LADISPOLI
PROGRAMMA DI MATEMATICA

CLASSE I A A.S. 2021-2022
Modulo: 1    GLI INSIEMI  
Concetto d’insieme. Rappresentazione con i diagrammi di Venn, elencazione e rappresentazione tabulare. Proprietà caratteristica. Insieme vuoto, insieme ambiente, insieme delle parti. Simbologia e quantificatori. Operazioni tra insiemi: intersezione, unione, complementazione e differenza. Partizione di un insieme. Prodotto cartesiano. Leggi di De Morgan. Rappresentazione tabulare, a matrice, ad albero e grafico cartesiano.

Modulo: 2    GLI INSIEMI NUMERICI 

L’insieme N. Definizione. Le proprietà delle operazioni. Le operazioni in N. L’elevamento a potenza. Definizione e proprietà delle potenze. I multipli e i divisori. Divisibilità e numeri primi. Le espressioni aritmetiche. Dalle parole alle espressioni numeriche e viceversa. I sistemi di numerazione. L’insieme Q. Definizione. Frazioni proprie, improprie, apparenti. Frazioni equivalenti. Rappresentazione di una frazione su una retta. Le frazioni e i numeri decimali. Frazioni ordinarie e decimali. Fattorizzazione e criteri di divisibilità. Operazioni con le frazioni. Potenze e proprietà. M.c.m. e M.C.D. Numeri decimali e periodici. Frazioni reciproche ed inverse. Proporzioni e relative proprietà.

L’insieme Z. Definizione. Numeri concordi, discordi, opposti. Le operazioni con i numeri relativi. L’elevamento a potenza. 

Modulo: 3 IL CALCOLO LETTERALE

Unità 1: I monomi

Definizione. Grado parziale e complessivo. Monomi simili, opposti, uguali. Operazioni con i monomi. Elevamento a potenza e proprietà. M.c.m. e M.C.D. Valore numerico di un monomio. 

Unità 2: I polinomi

Definizione. Grado parziale e complessivo. Polinomi ordinati, completi ed omogenei. Valore numerico di un polinomio. Le operazioni con i polinomi: somma, differenza e moltiplicazione. Prodotti notevoli: il quadrato di un binomio, il quadrato di un trinomio, la somma di due termini per la loro differenza, il cubo di un binomio, la potenza di un binomio. Il triangolo di Tartaglia. La divisione di un polinomio per un monomio, la divisione di due polinomi. La regola di Ruffini. Il teorema del resto.

Unità 3: La scomposizione dei polinomi in fattori
Polinomio riducibile ed irriducibile. Raccoglimento a fattore comune. Raccoglimento a fattore parziale. Scomposizione mediante il riconoscimento dei prodotti notevoli. Trinomio caratteristico. Scomposizione mediante il teorema e la regola di Ruffini.  Il M.C.D.  e il m. c.m. dei polinomi. La semplificazione delle frazioni algebriche.

Modulo: 4 LE FRAZIONI ALGEBRICHE
Generalità sulle frazioni algebriche. Definizione e semplificazione di frazioni algebriche. Riduzione di frazioni algebriche allo stesso denominatore. Somma, differenza, prodotto, quoziente e potenze di frazioni algebriche. Espressioni contenenti frazioni algebriche.

Modulo: 5 LE EQUAZIONI DI PRIMO GRADO

Definizione e grado di un’equazione. Le identità e le equazioni. Equazioni equivalenti. I principi di equivalenza delle equazioni. Equazioni determinate, impossibili ed indeterminate. Risoluzione e verifica di un’equazione lineare. Le equazioni numeriche intere e fratte. Problemi.
GEOMETRIA

Modulo: 1   LA GEOMETRIA EUCLIDEA 

Le origini della geometria. La geometria razionale e il metodo deduttivo. Postulato, teorema, lemma, definizione e corollario. Gli enti geometrici fondamentali e i relativi postulati. Le parti di una retta. Le poligonali. Le parti del piano. Figure concave e convesse. Definizione di congruenza. La congruenza come relazione di equivalenza. I segmenti e gli angoli. Gli angoli opposti al vertice. La tecnica del dimostrare.

Modulo: 2   I TRIANGOLI 

Considerazioni generali sui poligoni. La classificazione dei poligoni. I triangoli. Classificazione dei triangoli rispetto ai lati e rispetto agli angoli. Mediane bisettrici ed altezze di un triangolo. I criteri di congruenza dei triangoli. Teorema diretto ed inverso del triangolo isoscele. Proprietà degli angoli di un triangolo. Teorema dell’angolo esterno. Teoremi sulle relazioni tra i lati e gli angoli di un triangolo. Teoremi sulle disuguaglianze triangolari. Problemi.
Modulo: 3    RETTE PERPENDICOLARI E RETTE PARALLELE
Le rette perpendicolari. Proiezioni ortogonali. Distanza punto retta. Teorema della bisettrice di un angolo. Rette tagliate da una trasversale. Le rette parallele. Il quinto postulato di Euclide. La dimostrazione per assurdo. Teorema delle rette perpendicolari ad una stessa retta. La relazione di equivalenza tra rette parallele. Gli angoli alterni corrispondenti e coniugati. Teorema diretto ed inverso delle rette parallele. Il criterio di parallelismo tra rette. Proprietà degli angoli di un poligono. Teorema dell’angolo esterno. Teorema della somma degli angoli interni di un triangolo. La proprietà degli angoli dei poligoni. Teorema della somma degli angoli interni ed esterni di un poligono convesso Criteri di congruenza dei triangoli rettangoli. Distanza tra due rette parallele. Luoghi geometrici: asse di un segmento e bisettrice di un angolo. Problemi.
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