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· Insiemi e logica: Gli insiemi e le loro rappresentazioni; I sottoinsiemi; L’intersezione, l’unione e la differenza fra insiemi; Il prodotto cartesiano. 

· Numeri naturali e numeri interi: L’insieme N; Operazioni in N; Potenze ed espressioni in N; Multipli e divisori; Numeri primi e loro scomposizione; Massimo comun divisore MCD e minimo comune multiplo mcm; L’insieme Z; Operazioni in Z; Potenze ed espressioni in Z.
· Numeri razionali e numeri reali: Le frazioni; Il calcolo con le frazioni; Rappresentazione di frazioni tramite numeri decimali limitati e illimitati; Rapporti, proporzioni e percentuali; L’insieme Q; Operazioni in Q; Potenze ed espressioni in Q; I numeri R.
·  I monomi: Definizione di monomio; Addizione e sottrazione di un monomio; Moltiplicazione, potenza e divisioni di monomi; MCD e mcm tra monomi; 
· Introduzione alla Statistica: Statistica e variabili; Moda, Media e Mediana; Grafici.

· I polinomi: Definizione di polinomi; Operazione tra polinomi; Prodotti notevoli (somma per differenza, quadrato di un binomio, cubo di un binomio e quadrato di un trinomio).
· Scomposizione di polinomi: Raccoglimento totale e parziale; Scomposizione mediante i prodotti notevoli; Scomposizione tramite la somma o la differenza di due cubi e il trinomio particolare somma e prodotto; MCD e mcm tra polinomi.

· Identità ed Equazioni: Definizione di identità; Definizione di equazione; Equazioni equivalenti; Primo e Secondo principio di equivalenza; Equazioni determinate, indeterminate, impossibili; Le equazioni numeriche intere e a coefficienti frazionari; La legge dell’annullamento del prodotto; equazioni fratte.
· Le Frazioni algebriche: definizione e condizione di esistenza; La semplificazione di una frazione algebrica; Operazioni tra frazioni algebriche; Potenza di una frazione algebrica. 
· Geometria nel piano euclideo: Concetti primitivi e assiomi della geometria euclidea; Le parti della retta e le poligonali; Semipiani e angoli; Poligoni; La congruenza; La congruenza e i segmenti; La congruenza e gli angoli; Misure di segmenti e di angoli; Criteri di congruenza dei triangoli; Rette parallele ed ortogonali; Definizione di parallelogramma, rettangolo, rombo, quadrato, trapezio,
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