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Chimica
La materia, l'energia e le misure
Richiami sulle potenze, potenze in base 10 e notazione scientifica, l'incertezza di una misura e le cifre significative, sensibilità degli strumenti. Le grandezze e il Sistema internazionale delle unità di misura, grandezze fondamentali e derivate. Distinguere tra massa e peso e tra volume e capacità, densità di un corpo. Il lavoro e l'energia, l'energia cinetica, l'energia potenziale, il calore, la temperatura. Grandezze intensive ed estensive.
Un modello per la materia
Stato fisico di un corpo, i passaggi di stato, curva di riscaldamento e di raffreddamento. Teoria corpuscolare della materia. La pressione nei gas e unità di misura. Evaporazione, vapore saturo e tensione di vapore. Solidi cristallini e amorfi.
Sistemi, miscele e soluzioni
Sistema e ambiente, sistemi aperti, chiusi e isolati, sistemi omogenei ed eterogenei. Le miscele. Le soluzioni: gassose, liquide e solide
Scienza della Terra
L'Universo
Cosa è l'Universo; le distanze dell'Universo; lo spettro elettromagnetico; la gravità. Le stelle; proprietà delle stelle, colore, temperatura e diagramma H-R, la nascita di una stella, fase di stabilità e destino finale. 
Il Sistema Solare
Composizione del Sistema Solare; distanze e studio. Il Sole: la sua struttura. I pianeti del Sistema Solare: differenza tra pianeti terrestri e rocciosi. Moto di rivoluzione: le leggi di Keplero e di Newton. I corpi minori del Sistema Solare: asteroidi, comete, pianeti nani e meteoroidi. Origine comune di tutti i corpi del sistema solare.

La Terra e la Luna
Forma e dimensioni della Terra, ellissoide di rotazione, geoide. Le coordinate geografiche, reticolato geografico, meridiani e paralleli, latitudine e longitudine. Moto di rotazione terrestre: prove, caratteristiche e conseguenze; alternanza del dì e della notte;  l'effetto Coriolis. Moto di rivoluzione della Terra intorno al Sole: caratteristiche e conseguenze; alternanza delle stagioni, equinozi e solstizi; la misura del tempo (giorno siderale e solare, fusi orari, anno solare e civile). La Luna: caratteristiche fisiche e della superficie; i moti della Luna: rotazione, rivoluzione e traslazione; le fasi lunari; mese siderale, sinodico e civile; le eclissi, frequenza delle eclissi.
L'idrosfera e le acque oceaniche
L'importanza dell'idrosfera, ciclo dell'acqua, idrosfera marina e sue proprietà chimico-fisiche: salinità, temperatura, densità. Le maree: origine, frequenza

L’atmosfera

Composizione e struttura; la temperatura della troposfera, l’umidità e pressione atmosferica; i venti 
Educazione Civica

Agenda 2030 ( Goal 6); l’acqua come risorsa
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