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Libri di testo:
Biologia concetti e collegamenti primo biennio (Campbell et al., Pearson editore)

Biologia concetti e collegamenti PLUS  secondo biennio(Campbell et al. Pearson editore)
Viaggio nella chimica Dalla struttura all’elettrochimica (Rippa, Macario, Pettinari, Tucci ed. Zanichelli)
Biologia 
Genetica (Unità 5 libro primo biennio, tutto tranne concetti 7, 16, 17, 18)

· gli esperimenti e le tre leggi di Mendel; linee pure e ibridi, omozigoti ed eterozigoti, concetto di carattere e di allele;
· completamenti alla genetica mendeliana; dominanza incompleta, codominanza, poliallelia, poligenia, pleiotropia; caratteri dominanti e recessivi e loro frequenza in relazione al loro effetto (malattie dominanti e recessive nell’uomo);

· caratteri associati ai cromosomi sessuali e loro ereditarietà, differenza nella frequenza tra maschi e femmine di alcune patologie legate al cromosoma X.

Biologia molecolare (Unità 1 libro nuovo tutti i paragrafi)

· DNA: caratteristiche strutturali, esperimenti alla base della comprensione del suo ruolo, struttura secondo Watson e Crick, duplicazione semiconservativa, processo ed enzimi coinvolti

· Trascrizione del DNA: caratteristiche strutturali del RNA, tipologie di RNA, meccanismo della trascrizione, caratteristiche del codice genetico, mutazioni puntiformi.

Regolazione espressione genica (libro nuovo, unità 2, concetti 1-10)
· Operoni: meccanismi di controllo nei procarioti;

· Regolazione negli eucarioti: livelli di controllo della espressione genica, spiralizzazione DNA, metilazione, eredità epigenetica, fattori di trascrizione, splicing e splicing alternativo, microRNA. 

Le teorie evolutive, Microevoluzione e Macroevoluzione (Unità 6 libro primo biennio, concetti da 6 a 10; Unità 14 libro nuovo, tutto; Unità 15 concetti tutti tranne il 9) 
· Fissismo ed evoluzionismo; sviluppo nel corso della storia di tali concetti;
· La teoria evolutiva di Darwin: il viaggio di Darwin sul Beagle, le esperienze e i dati raccolti sul campo; la strutturazione della sua teoria: caratteristiche generali fondamentali, il meccanismo della selezione naturale; le prove a favore della teoria: biogeografiche, paleontologiche, anatomiche, embriologiche; il contributo successivo della biologia molecolare;

· La popolazione: la vera unità dell’evoluzione: caratteristiche generali e definizione della popolazione; meccanismi di deriva genetica ed altri meccanismi che modificano le frequenze alleliche della popolazione di valore non adattativo; selezione sessuale, bilanciante, polimorfismo.
· La variabilità: importanza del concetto di variabilità nella teoria darwiniana e sua funzione nel meccanismo evolutivo; come la selezione agisce sulla variabilità; selezione divergente, direzionale, stabilizzante.
· La speciazione: definizioni di specie, barriere riproduttive pre-gametiche e post-gametiche, poliploidia e speciazione; teoria degli equilibri punteggiati, exattamento. 
Chimica

La struttura dell’atomo (Cap. 9, tutto tranne paragrafo 7)

· Particelle subatomiche, esperimenti di Rutherford con i tubi di Crookes, scoperta delle particelle e loro caratteristiche, nucleo atomico (materiale caricato su classroom);

· Atomo di Thompson e Rutherford, esperimento di Rutherford (materiale caricato su classroom); 

· La Luce: radiazioni elettromagnetiche e loro parametri; la luce visibile e le sue caratteristiche; 

· Energia quantizzata: il concetto dei quanti di energia e la legge di Planck; modello atomico di Bohr sulla base dei quanti di energia; numero quantico principale;

· Modello atomico quanto-meccanico: De Broglie ed elettrone come onda; principio di indeterminazione di Heisemberg; concetto di orbitale; numeri quantici associati agli elettroni; diversi tipi di orbitali; energia degli orbitali; principio di AufBau; regola di Hund; principio di esclusione di Pauli; ordine di riempimento degli orbitali.

Struttura elettronica e proprietà periodiche (Cap. 10 tutti i paragrafi)

· Tavola periodica: tavola di Mendeleev e tavola moderna; blocchi e configurazione elettronica esterna; rappresentazione degli elementi con simbologia di Lewis
· Proprietà periodiche degli elementi: raggio e volume atomico; energia di ionizzazione; affinità elettronica; elettronegatività; carattere metallico e non metallico degli elementi.
legami chimici (Cap. 11 tutto, cap. 12 tutto tranne par. 6, capitolo 15 paragrafi 1-5)
· Legame chimico: definizione e distanza di legame; configurazione stabile e regola dell’ottetto; rappresentazione di Lewis degli elementi; energia di legame, confronto tra diversi tipi di legami
· Legame ionico: elettronegatività e formazione del legame ionico; sue caratteristiche;
· legame covalente: omopolare e eteropolare; legame semplice, doppio, triplo; legame covalente dativo;
· Teoria del legame di valenza; legami sigma e pigreco, composti di coordinazione e legame metallico, teoria degli orbitali molecolari.
· Interazioni secondarie: legame idrogeno, forze di Van der Waals e forze di London; legame ione-dipolo; energia e forza dei legami.
Forma delle molecole e polarità (capitolo 13 tutto tranne paragrafo 6)

· Teoria VSEPR per la previsione della forma tridimensionale delle molecole; repulsione dei doppietti elettronici di legame e di non legame; teoria degli orbitali ibridi; polarità delle molecole. Esempi.
Nomenclatura dei composti inorganici (capitolo 14 paragrafi da 1 a 6)

· Il numero di ossidazione; significato, attribuzione del n.o. ai singoli elementi nei composti

· Regole base di nomenclatura tradizionale e IUPAC

· Nomenclatura dei composti binari: ossidi acidi e basici, Sali binari, idruri e idracidi; nomenclatura composti ternari idrossidi e ossiacidi.

Educazione civica

Sviluppato un modulo per la durata di 4 ore nel primo quadrimestre riguardante le attuali disponibilità degli elementi della tavola periodica, con particolare riferimento agli elementi attualmente considerati a rischio; valutazione effettuata su un lavoro prodotto dagli studenti (presentazione su uno degli elementi a rischio).
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