Programma svolto di Scienze naturali
Classe: 5 E classico                                      Anno scolastico 2022-23
Chimica organica
· Introduzione alla chimica organica; caratteristiche dell’atomo di carbonio; concetto e tipi di ibridazione (sp³, sp², sp). Tipi di isomeria.   
· Gli idrocarburi saturi: alcani e cicloalcani; rappresentazione delle formule di struttura; isomeria e nomenclatura.  
· Gli idrocarburi insaturi: alcheni e alchini; rappresentazione formule di struttura; isomeria e nomenclatura. 
· Gli idrocarburi aromatici: il benzene e la nomenclatura degli idrocarburi aromatici. 
· I derivati degli idrocarburi: gruppi funzionali; gli alogenuri alchilici; gli alcoli; i fenoli; gli eteri; le aldeidi; i chetoni; gli acidi carbossilici; gli esteri; gli ammidi e le ammine; i polimeri.
Biochimica

· Le biomolecole. I carboidrati: monosaccaridi aldosi e pentosi; le strutture cicliche dei monosaccaridi; i disaccaridi; i polisaccaridi. I lipidi saponificabili e non saponificabili; i trigliceridi; i fosfolipidi; i glicolipidi; gli steroidi; le vitamine liposolubili. Gli amminoacidi e le proteine: gruppo amminico e gruppo carbossilico; la modalità di classificazione delle proteine; la struttura delle proteine. I nucleotidi e gli acidi nucleici: composizione di un nucleotide; sintesi degli acidi nucleici tramite reazioni di condensazione; DNA e RNA (Differenze, Struttura e funzione)
· Il metabolismo cellulare. ATP e reazioni eso- ed endoergoniche. L’energia di attivazione e gli enzimi. Il catabolismo del glucosio: glicolisi, respirazione cellulare e fermentazione lattica/alcolica.
·  Processo di fotosintesi: fase dipendente dalla luce e fase indipendente dalla luce; il ciclo di Calvin e la sintesi di zuccheri; meccanismi di adattamento (piante C3, C4 e CAM).
· Biotecnologie tradizionali e innovative; DNA ricombinante e ingegneria genetica; gli OGM; utilizzo delle biotecnologie in campo medico: terapia genica. 
Scienze della Terra
· L’interno della Terra. Struttura stratificata della Terra; crosta, mantello e nucleo. Crosta terrestre: strutture e composizione.
· La teoria tettonica delle placche: la deriva dei continenti; l’espansione dei fondali oceanici; la struttura e la composizione delle placche litosferiche; il movimento delle placche litosferiche (margini divergenti, convergenti e trasformi); hot spots.
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